
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تذکرات آزمون:

زیر توجه  پژوه گرامی، خواهشمند است قبل از پاسخ به سؤالات آزمون به مواردبرای شما دانش ضمن آرزوی موفقیت

 کنید:

 است. دقیقه ۱۲۰و وقت آن  ی تشریحیمسأله ۱۰ای و سوال چندگزینه ۵۰ این آزمون شامل 

  ی منفی دارد.ی مثبت و پاسخ غلط یک نمرهنمره ۳پاسخ درست به هر سؤال 

 شده دقیقاً یک گزینه پاسخ صحیح است.داده هایدر هر سؤال از میان گزینه 

 این آزمون مجاز است. حساب دراستفاده از ماشین 

 نیست عناصر در این آزمون مجاز استفاده از جدول تناوبی. 

 نیست )حتی خاموش( در طول زمان آزمون مجازتلفن همراه  همراه داشتن. 

 ی سؤالات را با خود ببرند که تا پایان آزمون در جلسه حضور داشته باشند.دفترچه توانندفقط داوطلبانی می 

 تهیه شده است. ی علمی ماخکمیتهآزمون توسط  ی تستی اینپاسخنامه 

 

 

 

 دفترچه سوالات به همراه پاسخ تستی
دوممرحله   

۱۳۸۱ی المپیاد شیمی سال دوره سیزدهمین  

          ۵۰                                ۱۰                                ۱۲۰  
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۱3دوره  دوممرحله  ۱3۸۱سال    

 سؤالات تستی

 کند؟شکل هندسی کدام نمونه خمیده است و از قاعده اکتت )هشتایی( تبعیت نمی      -1
 

NCN الف(  )اوزون(  O3 د(               NO2 ج(     )یون آزید( NNN ب(        )یون سیانامید(  2

 

 ها، چند اتم با آرایش مسطح مثلثی وجود دارد؟ای اتمنقطه -نظر گرفتن آرایش الکتروندر مولکول زیر با در      -2

 
  

 

  

 

 

 8 د(    4 ج(    9 ب(   10 الف(
 

    کدام مولکول با توجه به شکل هندسی داده شده، قطبی است؟      -۳

 

 

 

 ب(       الف(

 

 دو هرمی با قاعده مثلث      چهاروجهی     

 

 

 د(        ج( 
 

 

 وجهیهشت            مسطح مربع       

 

 است؟ نادرستعبارت کدام گزینه        -4

 لایه الکترونی اصلی است(. هشمار nالکترون دارد ) n22اصلی حداکثر گنجایش  ههر لایالف( 

 دهد.های موازی و ناهمسو در خود جای میهر اوربیتال تنها دو الکترون با اسپین ب(
        کند.هوند تبعیت نمی هآرایش الکترونی اتم اکسیژن از قاعدج( 

Xفرایند د(  g X g e( ) (  خواهی اتم گازی است.انرژی الکترون هنمایند (
 

 شکل هندسی کدام نمونه متفاوت است؟      -5
 

NH4 الف(
  SiH4د(    BF4ج(  )زنون تترافلوئورید( XeF4ب(    
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۱3دوره  دوممرحله  ۱3۸۱سال    

 10عدد اتمی                          18

Ar 

Cl 

S 

Si 

Al 

Mg 

P 

Na 

 ؟نیستهم الکترون  N2شیمیایی با  هکدام گون      -6

  NOد(      COج(    NOب(     CNالف(
 

 است؟ نادرستعبارت کدام گزینه       -7
 

 شود.گوگرد به حالت آزاد در طبیعت یافت میالف( 

 کند.خوبی هدایت میالماس گرما را به ب( 

  بلور کلرید سدیم رسانای جریان برق است. ج(

NHدرصد نیتروژن در د(  SO( )4 2 4 COاز درصد نیتروژن در  132 NH( )2 2  )اوره( کمتر است. 60

   

 بیشتری دارد؟ ههای جفت نشدکدام یون فلز واسطه، تعداد الکترون      -8

 

CoClالف(  227 FeCl26ب(    4 TiCl22ج(     4 NiCl228د(    4 4
  

 

 بیشتری دارد؟ πای لوویس، کدام نمونه تعداد پیوندهای نقطه -با در نظر گرفتن ساختار الکترون       -9
 

الف( 
|

|

H

H C O N O

H

  FNNFد(    NNOج(     COCl2ب(   

 کدام آرایش الکترونی مربوط به یک اتم فلز واسطه است؟       -10
 

sالف(  s p s p d s p2 2 6 2 6 10 2 41 2 2 3 3 3 4 sب(    4 s p s p d s2 2 6 2 6 8 21 2 2 3 3 3 4  

sج(  s p s p d2 2 6 2 6 81 2 2 3 3 sد(     3 s p s p2 2 6 2 51 2 2 3 3 

 

 نمودار زیر مربوط به نمایش کدام تغییر است؟       -11

 

 شعاع اتمی الف( 

 الکترونگاتیوی ب(

  انرژی یونش ج(

 الکترونخواهید( 
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۱3دوره  دوممرحله  ۱3۸۱سال    

Xeآرایش الکترونی اتم یک عنصر به صورت        -12 f d s p14 10 2 14 5 6  است. عبارت کدام گزینه در مورد این عنصر درست است؟ 6

 دهد.تنها یک عدد )حالت( اکسایش در ترکیبات از خود نشان می ب(   یک عنصر واسطه است.الف( 

 یک عنصر گروه اصلی است.د(    یک عنصر لانتانید است.( ج
 

 g 55/12 ،XCl4با مقدار زیادی کلر،  g 00/10 ،XCl2شناخته شده است. اگر از واکنش  XCl4و  XCl2تنها دو کلرید  Xاز عنصر  -1۳

Cl/         کدام است؟   Xتولید شود، جرم اتمی  35 5  

/الف( gmol 1207 /ب(   4 gmol 1118 /ج(   7 gmol 147 /د(   9 gmol 128 8   

 

 دارد. این عنصر کدام است؟آلومینیوم وجود  %56/18و عنصری از گروه ششم Al در یک ترکیب دوتایی از        -14

/ , / , / , / ,O S Se Te Al16 0 32 07 78 98 127 6 27  

  Teد(      Sج(     Seب(       Oالف(

 

 به گروه هفتم تعلق دارد؟ Xدر کدام مولکول عنصر  -15
 

 د(                ج(                      ب(          الف(
 

 های کدام گزینه درست است؟ای گونهنقطه -آرایش الکترون -16
 

 

  الف( 

 

 ب( 

 
 ج( 

 

 د( 

 

 بیشتر است؟ Xبه صورت   باشد، دمای ذوب کدام ترکیب از عنصر  Xاگر آرایش الکترونی آخرین تراز انرژی اتم        -17
 

   با فلوئور Xترکیب عنصر ب(      با هیدروژن                 Xترکیب عنصر الف( 

 با فلز سدیم Xترکیب عنصر د(      با کربن               Xترکیب دوتایی عنصر ج( 
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۱3دوره  دوممرحله  ۱3۸۱سال    

 های داده شده درست است؟کدام ترکیب در مورد زوایای پیوند در گونه -18

BFالف(  NF CH3 3 COب(      3 SO SO2 3 2   

BeFج(  SO OCl2 2 NHد(      2 NH NH4 2 3 
 

 مایع کدام ترکیب کشش سطحی بیشتری دارد؟ -19
 

CH  الف( OCH2 Cب(  متیل اتر(              )دی 3 H SH2  )اتیل مرکاپتان( 5

Cج( H NH2 5 Cد(    )اتیل آمین(  2 H F2  )فلوئورید اتیل(  5

 

 رنگی در دمای ثابت دارای خواص زیر است:محلول بی -20
 

ی زیهاکسید منگنز تجدیشود؛ پودر ی آن مشتعل میافروخته در گاز حاصل از تجزیهیابد؛ کبریت نیمغلظت آن با آهستگی زیاد با زمان کاهش می

   های زیر است؟نماید و چگالی آن نزدیک به چگالی آب است. این محلول کدام یک از محلولآن را بسیار سریع می
        

 محلول کلرات پتاسیمب(     محلول پراکسید هیدروژن               الف( 

 شامل اکسیژن حل شده در آبمحلول د(    محلول پرمنگنات پتاسیم                  ج( 

 

Nمیزان پیشرفت تشکیل آمونیاک  -21 g H g NH g( ) ( ) ( )2 2 33 یابد )زیرا واکنش گرماده است(. برای با افزایش دما کاهش می 2

 توان:جبران آن می
 

    کاتالیزگر به کار برد.ب(   حجم ظرف در اختیار مخلوط واکنش را افزایش داد.الف( 

 مقدار هیدروژن را در محیط واکنش کاهش داد.د(       افزایش داد.فشار را ج( 

 

 یابد. علت اصلی این روند، کاهش .................. است.دانید که فشار هوا با افزایش ارتفاع از سطح زمین کاهش میمی        -22
 

  جاذبه ثقل زمینب(      دما                    الف( 

 دهنده هواهای تشکیلتراکم مولکولد(   های هوا     جنب و جوش مولکولج( 

 

کولن است. ضمناً مقدار بار الکتریکی عبور کرده از سطح مقطع یک مدار الکتریکی برحسب  96500بار الکتریکی یک مول الکترون در حدود  -2۳

q هکولن از رابط It شود که حساب میI  جریان الکتریکی برحسب آمپر وt لولــیک س اهرگحسب ثانیه است. با توجه به آن هزمان بر 

گرم دقیقه تولید نماید، آنگاه جرم روی مصرف شده در آند سلول برحسب میلی 0/10آمپری را برای مدت میلی 5/96یک جریان « مس -روی» 

Zn                                      کدام است؟    65  

 65/0د(    ۳25/0ج(     5/19 ب(     0/۳9الف( 

 

 0/100در مقدار کمی آب حل کرده و سپس حجم محلول را با افزودن آب به  0/100را با جرم مولکولی  HAگرم از اسید نسبتاً ضعیف  0/5 -24

 در محلول( HAه نشد های یونیزهولـو مولک Aو  Hهای لی ذرات حل شده )اعم از یونرسانیم. اگر بنا به فرض مولاریته کلیتر میمیلی

 در محلول کدام است؟ HAباشد، آنگاه ثابت تعادل یونش اسید  75/0دست آمده برابر با به 

 125/0د(     75/0ج(     5/0ب(      25/0الف( 
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۱3دوره  دوممرحله  ۱3۸۱سال    

B 

C 

A 

 متناسب است. Aدر دمای ثابت با توانی از غلظت  Aα →، واکنشی مانند: محصولات Rسرعت  -25

n
R A R k A

2
  

، آنگاه   =mol/L.s025/0Rداشته باشیم   =mol/L5/0[A]سرعت چهار برابر شود و در موقع  Aگاه بنا به فرض با دو برابر شدن غلظت هر

  برابر است با: kمقدار عددی 

 1/0د(    025/0ج(     5/0ب(      01/0الف( 

 

 کند.های متفاوت شرکت میطور همزمان در دو واکنش به شرح ذیل با سرعتبه A هدهندواکنش -26

 
 تأثیر است؟کدام عامل در متفاوت بودن سرعت این دو واکنش بی

 

 سطح انرژی کمپلکس فعال مربوط به هر واکنشب(      A هدهندمیزان غلظت واکنشالف( 

متفاوت بودن د(   Cو  Bمتفاوت بودن سطح انرژی هر یک از مواد ج( 
( )

H 1
و  

( )
H 2

 از هم

مول بر دقیقه است.  00100/0زمانی مناسب برابر با  هدر یک گستر A، متوسط سرعت از بین رفتن  B2 + A →در واکنش: محصولات  -27

 طور تقریب کدام است؟زمانی به هدقیقه در آن گستر 00/2از بین رفته در مدت  Bهای با توجه به آن، تعداد مول

 001/0د(    00۳/0ج(    004/0ب(      002/0الف( 
 

 در آن یک فلز فرضی دو ظرفیتی است را در نظر بگیرید. Mتعادل به شرح زیر که   -28

c
MSO s MO s SO g K( ) ( ) ( ) : /4 3 0 00010  

در MO و  MSO4موجود در تعادل برحسب گرم کدام است؟ )حجم  SO3لیتر باشد، جرم  0/10با فرض این که حجم ظرف محتوی تعادل 

 ( = ۳2Sو   = 16Oنظر کردن است، مقایسه با حجم ظرف قابل صرف

 00/8د(                                      08/0ج(                                  008/0ب(                                80/0الف( 
  

 شده در دمای یکسان کدام است؟ثابت تعادل خواسته شده، مقدارهای دادهنظر گرفتن ثابتبا در  -29

c

c

A B K

B C K

C A K

( )

( )

( )

: /

: /

: ?

1

2 2

3

5 2

5 2  

 «در چرخه، همزمان هر سه تعادل برقرار است»

 0/5د(     5/4ج(     5/0ب(      2/0الف( 

A 

B: ∆H(1) 

C: ∆H(2) 

(1)  

(2)  
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۱3دوره  دوممرحله  ۱3۸۱سال    

CHگرمای مولی تشکیل اتیلن،  -۳0 CH2 2
kJبه میزان   mol CHتر( از گرمای مولی تشکیل اتان، تر )مثبتبزرگ 1127 CH3 3 

 ؟کسان برحسب کیلوژول کدام استگرم اتیلن در شرایط ی 6/5شده در موقع افزایش هیدروژن لازم به است. با توجه به آن، گرمای مبادله

,C H12 1    

 +8/50د(     +127ج(    -4/25ب(      -127الف( 
 

B گاه بنا به فرض انرژی پیوند هر -۳1 C در واکنش به شرح زیر
2
3

Aبرابر انرژی پیوند   B  باشد، آنگاه انرژی پیوندB C حسب بر

 ژول بر مول کدام است؟کیلو

A g B C g A B g C g( ) ( ) ( ) ( ) : H kJ100  

 200د(     ۳00ج(     400ب(      100الف( 

 

۳2- mL100 سولفوریک اسیدM6  را باmL400 سولفوریک اسیدM2 کنیم. به مخلوط میmL10  محلول حاصل پس از رقیق کردن به مقدار

 شود؟نشین میکنیم. چند مول سولفات باریم تهکافی کلرید باریم اضافه می

 

/الف(  22 80 /ب(    10 12 80 /ج(    10 23 80 /د(   10 12 80 10 

 

)II محلول سولفات مس mL50آهن تمیز را در  هتیغیک  -۳۳ آهن اضافه  هوزن تیغگرم بر  40/0کنیم. پس از انجام کامل واکنش، وارد می (

)IIمحلول سولفات مس  هگردد. مولاریتمی Fe     برابر است با:      ( Cu ,( 56 64      

 25/0د(     0/1ج(    75/0ب(      50/0الف( 

  

 دهند.رسوب می Agآب را تغییر نداده و با کاتیون  pHبرابر  ههای زیر با مولاریتکدامیک از نمک -۳4

( ( ( (Na S d NaBr c NaI b NH Cl a2 4
  

 dو  cد(                       bو  aج(                       cو  bب(                      dو  aالف( 
 

 کند. فرمول اسید کدام است؟با حداقل درجه اکسایش اسیدی تولید می Xاست. عنصر  16مساوی  Xعدد اتمی عنصر  -۳5

H الف(  XO2 Hد(    HOXج(    HX( ب    3 X2     

 

Znدر پیل الکتروشیمیایی       -۳6 Ag های زیر درست است:در شرایط استاندارد کدامیک از گزینه 

E Ag Ag s E Zn Zn s( / ( )) / ( / ( )) /20 80 0 76 

 نقش کاتد را دارد. Znنقش آند و  Agولت،  56/1نیروی الکتروموتوری پیل برابر الف( 

 نقش آند را دارد.Znنقش کاتد و Agولت،  56/1نیروی الکتروموتوری پیل برابر ب( 

 دارد. نقش آند راZnنقش کاتد و Agولت،  -56/1نیروی الکتروموتوری پیل برابر ج( 

 یابد.در خانه آندی کاهش می Zn2در خانه کاتدی افزایش و غلظت  Agکند غلظت وقتی که پیل کار مید( 
 

۳7-  / ,M HCl mL0 10 / را با  25 ,MKOH mL0 050   ؟محلول نهایی چقدر است HClکنیم. غلظت مخلوط می25
 

/ الف( /mol Lit0 /( ب 025 /mol Lit0 /ج(   05 /mol Lit0 /د(   075 /mol Lit0 1 
 

ولت     ولت                                                      
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۱3دوره  دوممرحله  ۱3۸۱سال    

۳8-        pH  محلول یک مولار اسیدHA  تفکیک اسید  هاست. درج 70/4مساویHA :برابر محلول حاصل برابر است با 
 

 

53 الف( 51( ب   10 52ج(    10 54د(    10 10 
 

 

Cuدر واکنش  -۳9 s NO H NO g Cu H O( ) ( ) 2
3 Hپس از موازنه، نسبت ضرایب  2 O2  بهCu s(  برابر است با: (

 

 الف(
3
2

( ب   
3
4

ج(     
2
3

د(     
4
3

 
 

    

این دو اسید با هم  مولار است. اگر غلظت وزنی 2محلولی حاوی اسید استیک و اسید هیدروکلریک است. این محلول نسبت به اسید استیک  -40

 اسید هیدروکلریک برابر است با: هبرابر باشد، مولاریت

12C =  , 16O =  , 5/۳5Cl =  , 1H =  
 

 90/2د(      20/۳ج(     68/2ب(       287/۳الف( 
 

آب چند واحد کاهش  pHکنیم. حل می C025آب مقطر در دمای  mL500را در  HClمتر مکعب گاز سانتی 1120در شرایط متعارفی  -41

 یابد؟می

 4د(      5ج(       6ب(        7الف( 
 

 پذیر است؟های داده شده کدام امکانهای زیر از واکنشبا توجه به داده -42

/ / / /

/ /

IV III V IVEV V EV V

E Fe Fe

0 0

0 3 2

0 36 1 0

0 87
  

VV... الف( Fe3     ب )...IVV Fe3 

...ج(  , ...III VFe V V Fe3 IVFe...د(   2 V3 
 

 

 صحیح است؟ NaBO3در  Oو  Bکدام گزینه در مورد عدد اکسایش  -4۳

      پنتن -۳ –متیل دی -۳، 2ب(          پنتن  -1 –اتیل  -2الف( 

 بوتن -1 -1متیل دی -۳، 2د(        بوتن  -2 –متیل  -2ج( 

 

 ؟نیستهای آیوپاک داده شده درست کدام یک از نام -44
 

    پنتن -۳  -متیلدی -۳، 2( ب                    پنتن  -1 -اتیل -2الف( 

 بوتن -1 -متیلدی -۳، 2د(    بوتن            -2-یلمت -2ج( 
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۱3دوره  دوممرحله  ۱3۸۱سال    

 و سه مشتق مونوبرمو است، مطابقت دارد؟ 86کدام ساختار با آلکانی که دارای جرم مولکولی  -45

الف(

|

|

CH

CH CH C CH

CH

3

3 2 3

3

CH(ب       CH CH CH3 2 2 3  

ج( 

|

|

H

CH CH C CH CH

CH

3 2 2 3

3

د(    

|

|

CH

CH CH C CH CH

CH

3

3 2 2 3

3

 

 

 نام معمولی کدام هیدروکربن نئوهگزان است؟ -46

 متیل پنتان -2( ب    متیل پنتان            دی -2، 2الف( 

 متیل بوتاندی -2، 2د(     متیل پنتان              دی -۳، ۳ج( 

 

 ؟آیدنمیدست متیل هگزان به -۳-برمو -۳در افزایش برمید هیدروژن به کدام آلکن زیر  -47

||الف(

CH C CH CH

CH CH CH

3 2 3

2 3

|(ب     

CH CH C CG CH

CH CH

3 2 3

2 3

  

|ج( 

CH C CH CH CH

CH CH

3 2 3

2 3

||د(    

CH CH C CH CH CH

CH

3 2 2 2 3

3

 

 

 دارد؟ یچه نسبت یرز هاییدروکربنهگزن با ه -۳-یلمت -۳      -48

| | |

| | || |

|

( ) ( ) ( )

CH CH CH CH

CH C CH CH C CH C CH CH

CH CH CH CH CH CH CH

CH

a b c

3 3 2 3

3 3 2 3

3 2 3 2 3 2

3

  

 است. Bایزومر د(        یکسان است.    Cبا ج(   است.     Aایزومر ب(  یکسان است.     Bبا الف( 
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Cبرای هیدروکربنی با فرمول موکولی          -49 H O4 8  چند ایزومر ساختاری زنجیری، بدون شاخه متیل، وجود دارد؟ 2
 

  چهارد(             پنجج(           سهب(       دوالف( 
 

Cبا فرمول مولکولی  Aاز هیدرولیز استر  -50 H O4 8 شود. فرمول ساختاری به استون )پروپانون( اکسید می Bآید. الکل به دست می B، الکل  2

 کدام است؟ Aاستر 

|| الف(

H C O CH CH CH

O

2 3 3

||ب(     |

H C O CH CH

O CH

3

3

     

||ج( |

CH C O CH CH

O CH

3 3

3

||د(      |

CH C O CHCH CH

O CH

3 2 3

3
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 سؤالات تشریحی

ای هر یک از این هیدریدها را نقطه -از نیتروژن سه هیدرید متشکل از یک، دو و سه اتم نیتروژن شناخته شده است. فرمول الکترونالف(         -1

 رسم کنید.

Nو گرمای اتمی شدن هیدرازین  kJ/mol117۳های مربوط( برابر ها به اتمشدن پیوندگرمای اتمی شدن آمونیاک )شکستهب(  H( )2 نیز  4

Nاست. انرژی پیوند  kJ/mol1722برابر  H  وN N .را محاسبه کنید 

Nها و معلومات انرژی پیوند با استفاده از این دادهج(  N  برابرkJ/mol942  و پیوندH H  برابرkJ/mol4۳2  گرمای تشکیل ،

Nآزین، تری H3  تشریحی(حل ، را حساب کنید. )علامت جبری آن فراموش نشود(    )با راه 5

H=?N g H g N H g2 2 3 5

3 5
2 2

  

 ☐خیر    ☐آیا این مولکول از نظر ترمودینامیکی پایدار است؟   بلی
 

)NOنیتریک از سوختن آمونیاک که در مجاورت کاتالیزگر پلاتین، اکسید -2 آید. از واکنش این گاز با مقدار بیشتر اکسیژن، دست میبه (

 دهد.شود و واکنش آن با آب، اسید نیتریک و اکسید نیتریک میاکسید نیتروژن حاصل میدی
 

 واکنش موازنه شده سوختن آمونیاک را بنویسید.الف( 

 بنویسید.اکسید نیتروژن را به دی NOواکنش تبدیل  ب(

 را بنویسید.NOاکسید نیتروژن به اسید نیتریک و تبدیل دی هشدواکنش موازنهج( 

خواهیم ها و محصولات میدهندهها و برقراری ارتباط بین واکنشهای بالا به طور کامل انجام شوند از راه موازنه واکنشبا فرض این که واکنش

 نیاز است. برای این کار: تهیه یک مول نیترات مس از اثر نیتریک غلیظ بر مس، چند مول آمونیاک موردنشان دهید که برای 

 واکنش اسید نیتریک غلیظ با مس را بنویسید.د( 

 صورت زیر است:ها و محصولات بهدهندهاستوکیومتری بین واکنش هرابطهـ( 

 های هر یک از اجزاء(تعداد مول ؟) 

NH NO NO HNO Cu NO? ? ? ( )3 2 3 3 2  

 های هر یک از اجزاء را مشخص کنید.تعداد مول

 

 جدول زیر را کامل کنید.الف(        -۳

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Cکه انرژی پیوند با توجه به اینب(  O  برابرkJ mol Nو انرژی پیوند  110725 N  برابرkJ mol است واکنش پذیرتر بودن  1941

CO توان توجیه کرد؟را چگونه می 

 

 فرمول اینقطه -فرمول الکترون شمار گروه اتم مرکزی هگونشکل فضایی تعداد پیوند داتیو

    SOCl2  

  X3  6 خمیده 

   

 

XOCl3  
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Kکرومات پتاسیم  -4 CrO( )2 )FeOCrOجامد زرد رنگی است که از واکنش کانی کرومیت آهن  4 . )2 کربنات پتاسیم و اکسیژن در دمای  3

 کانی  kg169کربن است. چنانچه در این آزمایش اکسید( و دیIIIن )ـد آهـیـسـهای این واکنش، اکشود. سایر فرآوردهبالا تهیه می

 ی واکنش را بنویسید و مقدار کرومات پتاسیم حاصل را محاسبه کنید.موازنه شده هکار رفته باشد معادلکرومیت به

. / /FeOCrO g mol K CrO g mol2 2 2 4224 194  
 

باشند. گیرند محتوی گاز بوتان و برخی گازهای نفتی دیگر میهای گاز که در برخی منازل به عنوان منبع سوخت مورد استفاده قرار میکپسول -5

Cمولی بوتان،  %80فرض کنید گاز داخل یک کپسول مخلوطی شامل  H4 Cروپان، ـی پـولـم %20و  10 H3  ، باشد. با توجه به  8

,            معلومات داده شده پاسخ سؤالات زیر را بنویسید.       C H12 1  

kJ mol  = گرمای مولی سوختن بوتان در شرایط مصرف 12600

kJ mol  =  گرمای مولی سوختن بوتان در شرایط مصرف 12040

 مول مخلوط داده شده به گرم 1جرم الف( 

 مول مخلوط داده شده به کیلوژول 1گرمای سوختن ب( 

 مول مخلوط داده شده 1های اکسیژن لازم برای سوختن کامل تعداد مول ج(

 کیلوگرم مخلوط داده شده به کیلوژول 52/5گرمای حاصل از سوختن ( د

)Cکیلوگرم آب داخل یک مخزن را چند درجه سلسیوس  1000گرمای به دست آمده در بند )د( دمای ( هـ که دهد، در صورتیافزایش می 0(

 حل تشریحی(گرمای مذکور برای گرم کردن آب مفید واقع شود. )با راه %80فقط 

C025 ی آب،  دمای اولیه/ kJ kg C1 0 14  ی آبگرمای ویژه 2

دهیم تا تعادللیتر در یک دمای ثابت مناسب قرار می 2بسته به حجم را در یک ظرف در 100با جرم مولکولی  Aمول جسم مرکب  1 -6

A g B g C g( ) ( )  (  باشد،  Aادل شامل جسم ـعجرم مخلوط در حال ت %20که در موقع تعادل در ظرف برقرار شود. در صورتی (

 مطلوبست:

 جرم مخلوط در حال تعادل به گرمالف( 

  ها در مخلوط در حال تعادلتعداد کل مولب( 

مقدار عددی ثابت تعادل  ج(
c
K  

اتمسفر باشد، ثابت تعادل،  5/22اگر فشار کل مخلوط در حال تعادل به شرح فوق در دمای ثابت داده برابر با ( د
p
K  در آن دما را حساب کنید ،

فشارهای گازهای های آن گاز در مخلوط متناسب است و فشار کل یک مخلوط گازی مجموع )فشار هر گاز در یک مخلوط گازی با تعداد مول

 کننده در مخلوط است(.شرکت

موجود در تعادل جدید  Aهای نتیجه آن، تعداد مولحجم در اختیار تعادل داده شده در دمای ثابت به شرح فوق به چند لیتر افزایش یابد تا در( هـ

 مول شود؟ 1/0برابر با 
 

xدر اکسیدی از کلر به فرمول  الف( -7 y
Cl O( گرم از این اکسید در شرایط میلی 18۳است. از طرف دیگر  %7978/۳7درصد کلر مساوی  (

متر مکعب حجم دارد. نسبت سانتی 4/22متعارفی 
x

y
,                       و جرم مولی اکسید را حساب کنید.   /O Cl16 25 50  

 گردد. معادله واکنش موازنه شده این اکسید را در آب بنویسید و نام اسید را مشخص کنید.آب یک اسید تولید می از انحلال این اکسید درب( 

 محلول را حساب کنید. pHرسانیم. لیتر میمیلی 100مول از این اسید را در آب حل نموده و حجم محلول را به  010/0 ج(

22 د( )مول سولفات مس  10 )II  کنیم کنیم و محلول حاصل را الکترولیز میمول از این اسید را در مقدار کافی آب مقطر حل می 010/0و

 گردد؟د میهای کاتدی و آندی را بنویسید. چند مول گاز آزادهیم. فرمول نیم واکنشادامه می IICuو الکترولیز را فقط تا پایان کاهش 
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 نشین شود.صورت کلرید نقره تهطور کامل بهبه Agکنیم تا وارد می HClدر شرایط متعارفی گاز  M10/0نیترات نقره  mL100در  -8
    

 را حساب کنید.HClشده را بنویسید و حجم گاز واکنش موازنه همعادل الف(

 محلول را حساب کنید. pHاسید نیتریک و  هرسانیم. مولاریتمی mL200پس از جدا کردن کلرید نقره حجم محلول را به ب( 

)مول اکسید مس  0010/0تواند کنیم. گاز آزاد شده میمول فلز سدیم را در آب حل می m ج( )II  های انجام واکنش هرا کاهش دهد. معادل

 را حساب کنید.  mشده را بنویسید و مقدار 

 محلول را حساب کنید. pHرسانیم. می mL500پس از خارج شدن گاز آزاد شده حجم محلول را به  د(

 

از  mg29شود تبدیل می Cبر اثر اکسایش به اسید کربوکسیلیک  Bشود. الکل هیدرولیز می Cو اسید کربوکسیلیک  Bبه الکل  Aاستر   -9

از محلول  mL2، برای صابونی شدن کامل به  Aاستر 
N
NaOH

10
 نیاز دارد. 

 را بنویسید. Bدو ساختار برای الکل ب(     را بنویسید. Aجرم مولکولی استر  الف(

 بنویسید. Aدو ساختار برای استر  د(  بنویسید. Cدو ساختار برای اسید کربوکسیلیک  ج(

 

Aدر واکنش   -10 B  هیدروکربنB  کربن است. %۳۳/8۳دارای 
 

 را بنویسید. Bو  Aهای های مولکولی هیدروکربنفرمول الف(

 را رسم کنید. Aساختار ایزومرهای زنجیری هیدروکربن ب( 

شود. نام آیوپاک این دو ایزومر و ساختار با آب، در مجاورت اسید سولفوریک، تنها یک نوع الکل تشکیل می Aاز واکنش دو تا از ایزومرهای  ج(

 الکل تشکیل شده را بنویسید.
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